

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII CRAŞOV
Telefon 226

Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grăiprin gura străinului.

Dacă ar vorbi morţii

În drumul spre Paris, Suveranii noştri trecând prin Alsacia, n-au uitat să-şi facă ploasa datorie de a vizita cimitirele în cari zac osemintele prizonierilor români din timpul războiului pentru întregirea neamului. M. M. L. L. au rămas adânc impresionaţi în faţa acestor morminte, pe cari M. Sa Regina le-a presărat cu flori.

Dacă inimile celor prezenţi au fost adânc atinse de acest gest creştinesc şi de recunoştinţă al Suveranilor români, cu atât mai mişcător apare el pentru noi, Români, fraţi ai aceluia, peste mormintele cărora au picurat lacrimi regeşti.

E un gest frumos, înălţător, când Suveranii unei ţări dau dovada recunoştinţei faţă de jertfa celor morţi pentru ţară.

Dacă osemintele nenorocitorilor Români cari zac în pământul Alsaciei, luau viaţă în acel moment, de sigur se cutremurau şi ele de un dulce fior în faţa celor ce le aduceau înaltul prinos de cinste şi recunoştinţă. Iar, dacă ele prindeau graiu, nu uitau, de bană seamă să răspundă din mormânt, că somnul lor li este dulce şi lin, după ce hărăzit le-a fost ca prin moartea lor să aducă şi să dea fericirea unui neam.

Majestate — ar fi spus ele — noi suntem fericiţi, căci pentru fericirea neamului ne-am jertfit. Ne turbură însă liniştea soarta aceluia pentru a căror fericire am plecat în mormânt. Avem departe, departe tocmai în Ţara românească copii, avem fraji şi părinţi, a căror durere ne nellinişteşte somnul. Gemetele lor pătrund până în adâncul mormintelor noastre reci şi din plânsetele lor desprindem durerea celor pe cari am vrut să-i facem, şi am crezut că i-am făcut fericiţi. Plânsul şi durerea lor ne dor pe noi mai mult decât pe ei.

Măntuieşte-ne de această durere, Majestate, căci poţi. Aceasta e singura noastră rugămintă şi cerere — şi nu e mare:

Ţara pe care noi am mărit-o, fă-o şi fericită. Alungă din fruntea ei pe acela cari cred, că numai pentru ei, şi nu pentru frajii noştri ne-am jertfit.

Vrem şi noi ca jertfa noastră să-şi aibă dreapta răsplată, iar răsplata numai în împlinirea acestei cereri o găsim.

Atunci vom fi şi noi şi frajii noştri deplin fericiţi.

Aşa ar fi grăit osâmintele martirilor români din Alsacia, dacă ele ar fi prins grai în momentul când peste mormintele lor cădeau lacrimi din ochii Suveranilor iar din mână Reginei flori.

Politica economică a d-lui V. Brătianu

Afacerile de cointeresare cu statul dau milioane profit liberalilor în paguba statului

Afacerile particulare, create de „geniul” acestui om, dau miliarde datorii.

„Statul trebuie să plătească experienţele geniului liberal”

Plecarea Suveranilor în străinătate a atras, deocamdată, luarea aminte a opiniei publice dela legea scelerată a comercializării, prin care un grup de liberali vor să dea o dublă lovitură: să-şi salveze o afacere nenorocită, pe care au făcut-o cu *Steaua română* şi *Petroşanii* şi să-şi pună stăpâni în avutul ţării.

În Cameră, s'a precizat acuzajunea. Nici un răspuns plausibil n'a venit să desmintă atentatul acesta la averea publică.

În cele două afaceri nenorocite — cari ameninţă întreg sistemul financiar-economic al *Băncii Româneşti* şi al filialelor sale, căzând odată cu ele şi *steaua d-lui Vintilă Brătianu* — partidul liberal a fost vârat de priceperea trambuşată a ministrului de finanţe.

Astăzi, apăsă greu în cărcă organizaţiunii financiare liberale o datorie de 80 milioane

franci elveţieni, a căror scadenţă vine în acest an. „Priceputul” financiar Vintilă Brătianu a manevrat astfel că a pus, — singura dată când oalele sparte nu era înscris să le plătească statul, — în cea mai dificilă situaţie toată opera sa financiară economică rezultată din spolierea de până acum a avutului public.

Cu priceperea sa lăudată a naţionalizat, de aşajmenier, societăţile sus numite (în loc să le dea statului care avea drept de răscumpărare în alte condiţiuni), în cât azi detorează 80 milioane franci elveţieni, ceea ce face peste două miliarde jumătate lei.

Termenul de plată este în acest an şi strânger de gât finanţei liberale.

În situaţia aceasta, guvernul d-lui Brătianu recurge la salvarea „afacerilor” nenorocite ale d-lui Vintilă Brătianu. Vine cu legea comercializării, ca să pună mâna pe cărbunii ţării româneşti şi pe gazul metan.

Grupul financiar, patronat de dl Vintilă Brătianu, trebuie să aibă ce să ofere grupului creditor elveţian. Deci, statul trebuie să plătească nenorocita afacere pe care priceperea de băcan a geniului liberal a făcut-o.

Nu încapă aci vre-o desmintire. Ţara trebuie să ştie că guvernul fraudelor electorale intronează dictatura, ca să-şi poată acoperi din averea publică deficiturile de miliarde ale întreprinderilor particulare ale dlui V. Brătianu.

Legea comercializării este puntea de salvare. Emisari liberali tratează, chiar acum, transacţia cu creditorii elveţieni, înainte chiar de a fi devenit lege proiectul Tancred-Vintilă Brătianu.

Datoria reprezentanţilor adevăraţi ai ţării este să împiedice acest odios târg.

Averea publică nu poate fi scoasă la meza de samsarii liberali, cari s'au lăsat incurcaţi în sarcini de miliarde lei — când puterea finanţei lor nu reprezintă nici a opta parte din aceste datorii uriaşe.

Lupta se va duce cu ultima îndârjire. Intreaga ţară trebuie să răspundă acestei îndrăzneţe operaţiuni nelegiuite.

De aceea, s'a cetit în Parlament cunoscutele şi gravele declaraţii ale Partidului naţional român şi partidului ţărănesc — că se va face o întinsă publicitate în ţară şi în străinătate, ca să se ştie că pe ţară n'o poate angaja nici un contract cu capitalul particular, pe baza legii comercializării. Cine îşi va plasa capitalul astfel, risca să-l piardă, fără drept de rescumpărare — fiindcă legea va fi desfiinţată de viitorul guvern.

Ca încheiere la cele de mai sus, trebuie să facem următoarele reflexii.

Ce învăţăminte poate trage opinia publică din acestea?

1. Că geniul financiar liberal nu poate fi pozitiv de cât atunci când risurile privesc pe stat.

Nici una din afacerile lor cointeresate nu prevăd egalitate de profit şi pierdere pentru părţi. Statul este aci *turcul care plăteşte*. El acoperă incompetinţa şi neprevăderea geniului financiar liberal.

2. Că atunci când geniul liberal este pus în situaţie să creeze instituţii financiare industriale, el acţionează în detrimentul capitalului particular.

Cazul celor două societăţi *Steaua Română* şi *Petroşanii*, cu sarcina enormă de 2 miliarde jum. lei de plată anul acesta, este pilda evidentă a nulităţii de capacitate.

3. Banul public nu trebuie încredinţat niciodată aceluia cari operează atât de uşor şi cu atât de mari sarcini.

4. Că încrederea în finanţa liberale s'a bazat numai pe operaţiunea îndrăznească cu ave-

Apelul unui minoritar

O lecţie.

Zilele trecute, în parlamentul nostru, un deputat purtător de fes, un cetăţean român turc de origine, s'a suit la tribună şi în loc de a svârşi învinuirii sau apostrofe la adresa statului, a ridicat o voce limpede şi a făcut un călduros apel la colegii săi de Cameră, rugându-i să cedeze diurna pe o zi pentru construirea *gimnaziului românesc „Împăratul Traian”* la Adam-Clisi, localitate din Dobrogea, care cu ruinele sale romane, stă măturte vie a implântării civilizaţiei în aceste locuri, de primul împărat roman ce-a călcat hotarele Daciei.

Şi a spus deputatul turc de origine — Selim Abdulachim — că este o datorie a fiecărui cetăţean român să sprijine cultura naţională, care singură este în stare a aduce asimilarea aspiraţiunilor cetăţeneşti între locuitorii unei provincii în care şi minorităţile numără nu atât prin mulţime cât prin existenţa lor necoartată.

Iată, aşa dar, minunea! Un minoritar vorbeşte în sprijinul şcolii naţionale a statului din care face parte. Iată un minoritar care judecă şi judecând dă seama că în statele ce numără în rândul cetăţenilor lor şi alte naţionalităţi, armonia socială constă în a-şi asimila limba şi cultura poporului în masa cărora se pierd minorităţile şi în a-şi face datoria de buni cetăţeni ai patriei lor a-

doptive, fără a-şi pierde naţionalitatea lor fiindcă aceasta nu le-o cere nimeni.

Cunosc omul! Este un turc ce tine la origina sa, respectând tradiţiunile proprii naţionalităţii sale şi un cetăţean român ce lubeşte statul din care face parte, neprecupeţindu-şi nici sângele atunci când nevoia a cerut-o, pentru apărarea hotarelor şi idealului patriei sale adoptive. S'a ales deputat de Constanţa pe lista partidului ţărănesc!

Cunosc şi provincia! Dobrogea scaldată în soarele ce iese din fundul mării, mai cald şi mai strălucitor decât alturea, cu câmpiile sale întinse bătute de vânturi, cu sufletul ei caracteristic ce face din populaţia ei semiorientală o comoară de nobile aspecte sufleteşti, ce nu se pot adânci. Am străbătut-o... Şi cu obiceiul meu de cronicar imparţial mi-am plecat urechea şi mi-am oprit ochiul în bordetele satelor îndepărtate, în căsuţele mahalalelor de lucrători dela oraşe, în casele bogate dar ospitaliere ale burghezimeii şi peste tot am aflat acelaşi suflet cald şi cinstit, acelaşi desăvârşită armonie între populaţia atât de impestriată ca naţionalitate şi nu odată mi s'a înduioşat inima sub un val cald de mulţumire, auzind bulgari, turci, tătari, greci şi nemţi dobrogeeni vorbindu-mi cu căldură de Patria noastră a tuturor.

Am spus toate acestea aci, în acest ziar ce reprezintă sufletul Ardealului, nu fără un tâlc practic local. Când reprezentantul unei minorităţi dintr-o provincie ce s'a reanexat originii sale strămoşeşti de mai bine de cincizeci de ani, găseşte accente atât de fericite pentru a a cere întărirea în ceea provincie a culturii româneşti, nu ne putem opri de a gândi la deputatul maghiar Sandor Iozsef care de două ori a afirmat dela tribuna Camerei neadevăruri jignitoare pentru stat — şi la deputatul sas H. O. Rott care nu s'a sfîşit să adreseze poporului român aprecieri puţin măgulitoare, crezând că face operă naţională săsească atunci când toţi saşii cu buza simţ l-au desaprobat, — şi iarăşi gândim la deputatul rabin Tzirelson, care în acţiunile sale de evreu nechibzuit a cerut privilegiu pentru cetăţenii români de origine judaică, cu pretenţiuni ce-au depăşit cu mult marginile celei mai elementare logici.

Avea-vor acesteia încă atâtă conştiinţă pentru a fi simţit greutatea palmei aplicate de turcul dela Constanţa? Vor mai fi putut roşi oare?!

Şi acum încheiu, adresându-mă Dobrogeanilor cari sunt sigur că mă vor auzi chiar de aci, fiindcă am luptat şi eu cu modesta mea pană pentru, ei şi le spun să jină bine minte numele unui om al lor: Selim Abdulachim!

Au atât de puşni...

Petru Bănescu.

rea publică, pusă la contribuție în societăți ca să dea dividende mari și acțiuni grase la bursă.

5. Că, încetând acest contract, finanța liberală va fi pusă în stare de lichidare, ducând în prăpastie banul particularilor ce s'au încrezut în ea.

Situația reală este aceasta. Legea de comercializare urmărește punerea în valoare — pentru grupul financiar V. Brătianu — a cărbunilor și gazului metan, ca să se poată plăti enormele sarcini ale întreprinderilor nenorocite de „geniul” actualului ministru de finanțe.

Ceea-ce a relevat d-l deputat dr. Sever Dan în Cameră, cum-că legea nu urmărește comercializarea căilor ferate, din interesul de a le lăsa statului care va fi tributarul minelor de cărbuni comercializate — arată, de-asemena sco-

pul urmărit prin această lege scelerată. Fiind-că a despărți căile ferate de minele de cărbuni, înseamnă a da puterea de transport tributară celor din urmă, pe mâna unor societăți cari încasa toate veniturile statului dela acest mijloc de venit.

O complexitate de urmări nefericite se arată de pe acum. Toate sânt rodul geniului d-lui Vintilă Brătianu, incapabil să pună în valoare capitalul particular fără ca statul să nu plătească gloaba.

O astfel de politică, dacă va fi tolerată de țară — va însemna începutul nenorocirilor grave pentru poporul românesc. Conflictele sociale ce vor urma nu se pot arăta în destul în toată primejdia disoluției acestui stat abia clădit în 1918.

Alegerile pentru Sinodul Arhidiecezan în cercul Brașov

O statistică semnificativă și un răspuns.

Duminică a avut loc scrutinul actual electoral pentru alegerea a doi deputați mireni, din cercul electoral al Brașovului, pentru Sinodul Arhidiecezan din Sibiu.

În 24 parohii aparținătoare acestui cerc s'au dat cu total 2646 voturi, dintre cari d-l dr. Ciurea, prefectul județului a întrușit 931 voturi, d-l P. Dan, revizor școlar 820 voturi, d-l director I. Pricu 496 voturi și d-l dr. Sterle Stinghe 399 voturi. Primii doi candidați au fost proclamați deputați aleși.

Din statistica voturilor reținem următoarele amănunte semnificative.

În cele 6 parohii aparținătoare orașului Brașov, (Pe Toate, Schei, Cetate, Brașov-vechiu, Dârste și Stupini) repartizarea voturilor a fost următoarea: dr. Ciurea 40, P. Dan 53, I. Pricu 247, dr. Stinghe 230.

În parohiile din cerc: Ceraaf, Crizbav, Feidloara, Târlungeni, Turcheș și Ziziu au întrușit voturi numai a-nii Ciurea și P. Dan.

Cele mai multe voturi, dintre toate cele 24 parohii, s'au dat în comuna Târnăveni, unde d-l Ciurea a întrușit 154 voturi, P. Dan 178, I. Pricu 51 și dr. St. Stinghe 3 voturi.

Am spus aceste amănunte, deoparte, pentru a constata căși parohienii din 24 parohii s'au prezentat la un act electoral bisericesc; de altă parte, pentru a arăta simpatia de care se bucură cei patru candidați în diferitele parohii — presupunând, de sine înțeles, că nu s'au tăcut ingerințe.

Numărul celor cari au votat este, în orice caz, extrem de mic. Având fiecare parohie un trecut de 21 de ani, dreptul să voteze 2 candidați, adică 2 voturi, totalul voturilor de 2646 se reduce la jumătate, adică la 1323 persoane, cari s'au întrușit într-o singură Duminică la cele 24 biserici ale cercului electoral; interesul de tot înfîmși parohienilor ortodocși față de un act atât de important bisericesc se relectează în mod și mai dureros când luăm ca ilustrare de pildă o singură parohie, cea dela St. Nicolae din Brașov-Schei, unde din 800 membri înscriși în lista sinoadală și cu drept de vot au votat deabia 96, adică mai puțin ca a opta parte.

Ne întrebăm acum: dacă ia un act electoral bisericesc, al cărui rost este de-a trimite într'un for superior bisericesc, cum este Sinodul Arhidiecezan, doi candidați pentru o sesiune de 3 ani și în vederea cărui cel patru candidați au solicitat în scris sau cu graiul votul parohienilor, au luat parte din 24 parohii ceva peste 1300 bărbați, oare câți parohieni cercetează Casa Domnului în alte Duminici, când nu se fac alegeri?

N-am mai fi avut nimic de adăus la statistica de mai sus, dacă fișica locală liberală, fiind informată, înainte de desfacerea scrutinului de rezultatul votării în diferitele parohii, n'ar fi dat acestei alegeri o semnificație politică, prezentând rezultatul alegerii cu o deosebită satisfacție drept un eșec al partidului național.

Amintita fișică plasează în fiecare număr atâtea infamii, calomnii, minciuni și intervieri, încât am fi dispensați de orice răspuns. În cazul dat trebuie însă să dăm unele lămuriri, fiind în joc numele unor persoane, cari pe nedrept sunt vizate.

Mai întâi precizăm: Din modul cum fișica prezintă actual electoral bisericesc rezultă că guvernul, recte partidul liberal,

a candidat pe d-nii prefect dr. Ciurea și revizor școlar P. Dan, iar partidul național pe d-nii I. Pricu și dr. St. Stinghe.

Că dnii Ciurea și P. Dan ar fi fost candidații guvernului, tot ce se poate. N-în am afirmat-o, o afirmă însă fișica. Afirmajia a doua însă, că dnii I. Pricu și Dr. St. Stinghe au fost candidații Partidului național, este simplamente o minciună sfruntată. Mai întâi, dnii Pricu și Dr. St. Stinghe nu sânt înscriși în Partidul național și așa fiind nici nu vor fi putut candida organizația unui partid, din care nu fac parte. Al doilea: Zlerul nostru, care reprezintă interesele Partidului național în acest cerc, n'a dus nicio campanie în vederea acestei alegeri, n-a înregistrat nici cel puțin numele candidaților. Al treilea: Organizația Partidului național, n-a luat nici un demers în vederea acestei alegeri, n'a înținat nici o întrunire sau cel puțin vre-o conferință și nici nu s'a deplasat la sale, ca să facă vre-o propăgandă. A rămas cu totul rezervat, lăsând pe parohienii să voteze după plac și voie liberă.

Că în orașul Brașov, dnii I. Pricu și Dr. Stinghe au avut o majoritate covârșitoare (477 v. față de 93) și că au întrușit numeroase voturi de ale parohienilor înscriși în Partidul național, se explică simplamente prin faptul, că acești parohieni, cunoșcând personal pe candidați, au crezut că interesele școlare și bisericești vor fi reprezentate în Sinodul Arhidiecezan mai bine prin dnii Pricu și St. Stinghe, decât prin prefectul Dr. Ciurea și revizorul P. Dan. Așa și nimic mai mult!

De încheiere, încă o constatare: Din faptul cum „Fișica” prezintă alegerea săvârșită rezultă, că două partide politice și-ar fi măsurat puterile. Partidul național, cum s'a spus n'a dat nici-o luptă, neavând candidați. În schimb, trebuie că partidul liberal și a măsurat puterile. Dar atunci nu vedem nici-o victorie a partidului liberal, căci dacă s'a pus în mișcare întreg aparatul administrativ, plus cel al revizoratului școlar, atunci cei 857 parohieni, adunați din 24 parohii, cari au votat pentru candidați liberali constituie un junic rezultat. Credem că fișica, ca în multe alte prilejuri, a făcut și de astădată un prost serviciu partidului liberal, dînd prefect și dnii revizor școlar.

Convocare

În virtutea Art. 54. din Regulament pentru organizarea și administrația Societății Invalizilor din Război, Filiala Brașov, convocăm adunarea generală, care se va ține în 18 April e. c. la ora 2 p. m., în sala Prefecturii Județului Brașov, pentru a lua cunoștință de darea de seamă întocmită de Comitetul delegat.

La această adunare generală sânt invitați a lua parte toți membrii: Colizanți, donatori și fondatori, din cuprinsul Județului.

Ordinea de zi:

- 1. Deschiderea adunării generale de către președintele Filialei. 2. Raportul secretarului. 3. Raportul casierului. 4. Raportul comisiei de verificare, asupra gestiunii Filialei, dând Comitetului descărcarea asupra gestiunii. 5. Alegerea de 3 membri în Comitetul Județean pe un period de 3 ani. 6. Eventuale propuneri.

Brașov, la 7 Aprilie 1924.

Președintele.

Insemnări de-o zi Politetă

În manualele Codului elegantelor găsești preceptul: „vrei să fi plăcut la societate, fi politicos”. Politetă, în raporturile dintre oameni este singura cale deschisă către armonia socială.

Cu politetă, poți da refuzuri categorice; poți eși din încurcături neplăcute.

N-am intenția a face aici un curs de politetă, Doamne fereste. Sânt banalități, cred, pentru distinsa societate brașoveană, fără deosebire de naționalitate.

Totuși, mă roade un vierme: întâmplător am dat peste o corespondență a unui negustor român local. Și citirea ei este instructivă pentru aceia cari se interesează de politetă minoritarilor față de noi.

Negustorul român, se vede din corespondența amintită, imprumutase amabil niște mese unei vechi societăți din Brașov cu o condițiune: să i se înapoieze în aceeași stare. Fuseseră abia văpsite din nou.

Se vede că mesele-i s'au înăpănat deteriorate și negustorul făcu imputările de rigoare societății. Aceasta i răspunde:

„Cu prezenta NE PERMITEM (sic) a vă exprima cele mai călduroase mulțumiri pentru AMABILA (sic) contribuțiune (negustorul n'are nici în cifră nici în mănecă, cu societatea N. A.) a meselor dv. DACĂ SAU PRICINUIT (?!?) strălucimii MICI (ce inocentă amabilitate?! N. A.) în vopsea, vă rugăm să BINE-VOIȚI a scuza această”.

Credeți că s'a isprăvit? Aș, de unde!

„Societatea noastră încrează, după cum știți, pentru scopuri de folos public și în primul rând pentru ridicarea frecvenței atreinelor (sic), ce este în mare parte (bre, ce politetă) și de folosul dv.”.

Așa dar: împrumuți averea ta, o recapiți deteriorată și totuși să fi bun bucuros filodcă tot tu trași folosul în mare parte.

Este o concepție de oligarh, de națiune favorizată față de supușii unei națiuni inferioare. Și un caz de politetă sub generis. Voiu totă că picior de membru al societății sus citate nu calcă în vre-o prăvălie românească.

Na știu ce-a răspuns negustorul — dar am văzut că a pus următoarele semne pe scrisoarea în chestiune:

! . . . ? . . . ! . . . +
afică „cele de cuvîntă”, pe românește” și crucea L.

„Ghimpele”.

Expoziția Imperiului Britanic din Aprilie--Octombrie 1924.

Di Charles Goodwin, consul al Angliei în Cluj, ne trimete prospectul Expoziției Imperiului Britanic („British Empire Exhibition”), care va avea loc în lunile Aprilie—Octombrie 1924 la Londra. Prospectul prin bogatele lămuriri însoțite de fotografii și desemnări, ne deschid o frumoasă perspectivă asupra planului guvernului de-a arăta vizitatorilor în toate amănuntele originea, calitatea și cantitatea producției enorme ale imperiului britanic.

Ideea unei asemenea expozițiuni s'a revelat în 1913, dar a trebuit din cauza războiului să se amâne până în Decembrie 1920 când prin un act special al parlamentului s'a fixat anul 1924.

Expoziția va fi plasată în Wembley Park, una din cele mai frumoase grădini publice ale Londrei și ușor accesibilă prin rețeaua căilor ferate orășenești din toate punctele capitalei.

Expozițiunea este organizată de o enunțată societate sub preșidenția Prințului Moștenitor și cuprinde următoarele secțiuni.

Secțiunea feminină, sub protectoratul Reginei, va lămurii publicul asupra tuturor funcțiunilor casnice și gospodărești și asupra tuturor instituțiilor umanitare formând sfera specială pentru activitatea feminină.

Urmează pavilionul guvernului în care se va vedea realizarea tuturor măsurilor ce au fost luate de guvern pentru apărarea și dezvoltarea economică a Țării și pentru înlesnirea comunicațiilor și a șezămintelor. Într'un apartament special va fi plasată o hartă a lumii de 12x6 metri pe care cu modele potrivite vor fi vizibile toate căile de comunicație ale lumii întregi.

În afară de aceasta se va demonstra prin diagame și diverse grupări statistice, datele producției și a transportului pe mare și pe uscat. În legătură cu această secție va fi instalat și un teatru naval unde se vor reproduce toate evenimentele istorice ale marinei engleze. Faptele armatei vor fi reproduse în modele și prin portrete și figuri.

Secțiunea Inspecțiunii și a Controlului va demonstra atât totalul supușilor englezi și domeniul lor cât și întinderea do-

minionilor, colonilor și regiunilor puse sub protecțiunea Marelui Britanici. Fiecare „Dominion” arată într'un polist anume construit în stilul respectiv, specialitățile sale. Reprezentate vor fi Canada, Australia, Zeelanda Nouă, Africa de Sud, Newfoundland, India, Burma, Ceylon, Hongkong, Malaya, Palestina—Cyprus, Africa de Nord India de Vest și Grupul Atlantic, Africa de Est vor concura a atrage cu bogățiile lor atențiunea vizitatorului. De aci publicul va fi îndreptat spre impozantele clădiri continuând producțiile industriei de mășini și mai ales ale electrotehnice, apoi ale industriei textile etc. documentând, toate acestea mărfa expansiune a productivității britanice.

Urmează pavilioanele speciale cu o mină de cărbuni model, cele de agricultură și silvicultură, arte etc.

În tot timpul expozițiunii se vor ține congrese intrunind specialiști de orice ramură și orice țară a lumii. Sportmanii vor vedea sporturile și concursurile cele mai alese, pe lângă alte distracții ce se oferă în „Parcul plăcerilor”. Grădina Expozițiunii vor fi aranjate cu tot felul de flori de la cele mai simple până la cele mai superbe reținși ale regiunilor ecvatoriale.

Se va vedea deci tot ce e mai perfect în lume și ar fi de dorit ca florile cari își vor trimite reprezentanții, savanții sau experții la această expozițiune să învețe la ce înălțime a putut ajunge un popor prin energia sa, inspirată de naționalismul și patriotismul cel mai ideal.

Curs de desemn

a meseriașilor pantofari din Brașov

Un curs de desemn a meseriașilor pantofari care aduce mari succese, se va începe în zilele prime ale lunii Aprilie.

Conducerea cursului e încredințată unui profesor cunoscut în Europa Kiss Mihail a cărui lucrări sunt de mare valoare.

Înscrierile se fac: La d-nul Roth Iozsef, Str. Mihail Weiss No. 22 până în ziua de 10 Aprilie, 345 3—3

Mare desfacere de Paști
în magazinul de stoffe de modă pentru bărbați și femei

Verzár & Binder
Brașov, Ștrul Iaului Nr. 30.

Asortiment mare, prețuri cu mult reduse.

Gabardin pentru femei	lățimea 100 cm. dela lei 120
Stoffe pentru dame, lână curată	” 160
Gabardin pentru femei, lână curată	” 240
Stoffe pepita	” 125
Stoffe scoțiene de lână	” 144
Stoffe de lână cicoș	” 244
Stoffe de costume, lână curată, lățimea 140 cm.	” 850
Stoffe pentru pardesie de lână, lățimea 140 cm.	” 375
Căptușali pentru pardesie și costume	” 75
Marquissete	” 100
Eponge în culori moderne	” 120
Madepolon	” 80
Postav galben	” 42

Afară de aceste: albituri pentru femei și bărbați, grenadine, ciorapi, dantelerie, cravate, garnituri pentru paturi, plapome, perdele și dantele în mare asortiment.

Prețuri moderate
398 1—4. **Serviciu prompt**

Sportive

Foot-ball

Cu privire la matchul din Joi trecută cu rezultatul de 7:0 (3:0) în favoarea Braşoviei, la care a asistat câţva timp şi A. S. R. Principele Carol mai dăm următoarele amănunte:

Deşi Jol a ploet zina întregă, totuşi terenul a permis ţinerea matchului. Braşovia prezintă o formă frumoasă ca joc, în deosebi linia halfilor e ireproşabilă şi fără seamăn. Întreg jocul este susţinut de triarul halfilor, cu care escelează Braşovia. — M. T. E. în schimb e de tot slabă şi pe lângă acestea purtarea jucătorilor M. T. E. îşi a fost de aşa fel, că Arbitrul Suciu a, scos din joc pe doi jucători. Unele treceri cu vederea ale arbitrilor au determinat pe M. T. E. îşi să provoace câteva scene ridicole, ce nu se potrivesc de loc în cadrul sportului, iar galeria, indignată de cele petrecute, dar mai mult sau mai puţin nepriceptută în chestiunile arbitrării, vociferază, provocând pe arbitru să iasă de pe teren, dacă nu este în stare să conducă matchul şi să susţină ordinea între jucători. În ori ce caz, dacă M. T. E. a avut motiv de a se simţi nedreptăţită, putea să ceară satisfacţie pe calea, care ar fi avut o, dar nici decum să nu ridiculizeze matchul.

Din matchurile de campionat ţinute până acum, am avut ocazia să vedem fiecare echipă şi astfel ne putem face un mic pronostic faţă de rezultatul campionatelor, în care Braşovia se va lupta cu Olympia pentru locul întâi şi între ele va fi hotărâtor raportul de goluri; Colţea se va plasa la locul al treilea, iar M. T. E. cu Hargila se vor lupta care din două să rămână în categoria primă. Lupta, ce se va ca, între toate echipele, va fi însă cât se poate de dărză.

Matchul de campionat cat. II, între Ciubul Sportiv T. Săcuiilor şi Concordia Sf. Gheorghe, care ur fi trebuit să se ţină la 6 Aprilie, dar care nu s'a putut ţine, din cauza timpului nefavorabil, va avea loc la 4 Mai în Tg. Săcuiilor.

Matchul între Braşovia şi Olympia, ţinut Duminecă a dat 1:1. M. T. E. şi Colţea 2:1. Vom reveni.

Un mare concert religios

Reuniunea germană de cântări din Braşov va aranja, precum am anunţat, Vineri în 18 Aprilie un mare concert religios în Biserica Neagră, reprezentându-se celebra operă corală „Matthäuspassion” de I. S. Bach. Această operă mare se reprezintă pentru prim dată nu numai în Ardeal ci în întreaga ţară. Va fi prin urmare un eveniment muzical de primul rang.

La acest concert vor colabora 7 solişti din ţară şi din străinătate, 3 reuniuni de cântări şi 2 orchestre. Conducerea operelor are d-nul director de muzică Victor Bickerich.

Inceputul la ora 8 seara. Bilete se găsesc la librăria „Hermesch” din Piaţa Libertăţii.

„M I C A” Societate Anonimă Minieră — Bucureşti

ACTIV

Bilanţul general încheiat la 31 Decembrie 1923.

PASIV

Cassa, disponibil la bănci şi la secţiuni — — — — —	—	46.196.902	78
Concesiuni — — — — —	26.479.446	—	—
Amortizare — — — — —	1.323.972	25.155.473	75
Efecte publice şi participaţiuni	—	17.856.700	—
Efecte publice ale fond. ajutor al personalului — — — —	—	498.250	—
Imobile:	—	—	—
Imobile Bucureşti — — — —	18.872.389	—	—
Amortizare — — — — —	943.619	—	—
—	17.928.770	—	—
Imobile şi proprietăţi la explora-tări provincie — — — — —	3.348.469	21.277.239	59
Aur şi argint în lingouri — —	—	7.165.616	55
Depozit de Mica, de piatră şi de var — — — — —	—	763.597	95
Maşini şi instalaţiuni — — — —	—	14.927.018	71
Materiale şi scule — — — — —	—	9.889.854	1
Debitori — — — — —	—	20.536.683	26
Mobilier — — — — —	455.319	—	—
Amortizare — — — — —	455.318	—	—
Conturi de ordine:	—	—	—
Deţinători de ef. publice şi ac-ţiuni în depozit liber — — —	10.841.500	—	—
Efecte în garanţie — — — — —	100.000	—	—
Depozite libere — — — — —	339.000	—	—
Garanţii statutare — — — — —	555.000	11.835.500	—
—	—	176.102.837	70

Capital — — — — —	—	50.000.000	—
Fond de rezervă — — — — —	—	16.841.442	94
Fond pt. ajutorul personalului	—	514.228	06
Dividende neridicate — — — —	—	73.420	50
Creditori şi avansuri — — — —	—	50.841.763	89
Profit şi pierdere:	—	—	—
Report din 1922 — — — — —	629.251	75	—
Beneficiu net pe 1923 — — — —	45.367.230	56	45.996.482
—	—	—	31

Conturi de ordine:	—	—	—
Efecte publice şi acţiuni în de-posit liber — — — — —	10.841.500	—	—
Diverşi efecte în garanţie — —	100.000	—	—
Depozite de retras — — — — —	339.000	—	—
Domeniţi de garanţii statutare	555.000	11.835.500	—
—	—	176.102.837	70

Preşedintele consiliului de administraţie,
General Al. Averescu

Director general,
Ing. I. Gîrţu

Contabilitatea, **Z. Nicolau**

Verificat de noi cenzorii şi găsit conform cu registrele; Cenzorii: **Al. T. Apostol, Dr. M. Zahareanu, Th. Deleanu, Dr. E. Micşunescu, H. Gucker.**

DEBIT

Contul de profit şi pierdere încheiat la 31 Decembrie 1923.

CREDIT

Cheltuieli generale: de exploa-toare şi administraţie, studii şi expertize, redevenţe, întreţinerea imobilelor, salarii, im-pozite, etc. — — — — —	—	6.897.337	72
Amortismente:	—	—	—
La concesiuni — — — — —	1.323.972	25	—
La imobile — — — — —	943.619	—	—
La mobilier — — — — —	455.318	2.722.909	25
Beneficiul net — — — — —	—	45.996.482	31
—	—	55.616.729	28

Report din 1922 — — — — —	—	629.251	75
Beneficii diverse: din exploa-tarea minelor, venitul ef. publice şi imobilelor, aur şi argint, dobânzi, etc. — — —	—	54.987.477	53
—	—	—	—
—	—	55.616.729	28

Report din 1922 — — — — —	—	629.251	75
Beneficii diverse: din exploa-tarea minelor, venitul ef. publice şi imobilelor, aur şi argint, dobânzi, etc. — — —	—	54.987.477	53
—	—	—	—
—	—	55.616.729	28

Preşedintele consiliului de administraţie,
General Al. Averescu

Director general,
Ing. I. Gîrţu

Contabilitatea, **Z. Nicolau**

Verificat de noi cenzorii şi găsit conform cu registrele; Cenzorii: **Al. T. Apostol, Dr. M. Zahareanu, Th. Deleanu, Dr. E. Micşunescu, H. Gucker.**

A sosit un trans-port nou de

VINURI

dela

Valea-Călugărească

albe şi negre

garantate naturale

la

Bodega IOAN I. AVRIGEANU

Braşov, vis-à-vis de „Liceul A. Şaguna”.

Nr. 115/924.

Concurs

PALMA

Pentru ocuparea postului de moaşă devenit vacant prin pensionare, în comuna mare Prejmer, cu căminele Lunca, Stupni şi Cărpent, judeţul Braşov, se publică prin această concurs cu termen de 15 zile.

R retribuţiunile împreună cu acest post sunt:

1. Salar anual Lei 3000.
2. Taxele legale dela lănză.

Doritoarele de a ocupa acest post sunt rogute să-şi înainteze rugărite instruite cu documentele ce posed în timpul prescrip la Primăria Comunei Prejmer, jud. Braşov.

Prejmer, la 2 Aprilie 1924.

397 1-1 **Ludu Traian, notar.**

Tocuri şi tălpi de cauciuc

PALMA

poartă copii şi adulţi, deoarece ele sunt durabile, eficiente şi partarea lor e plăcut.

Lloyd 2588.

Cine vrea să oumpere

Ultimele noutăţi

sa viziteze firma

Fratii ASCHER

BRAŞOV, Str. Porţii No. 5.

Stofe de dame, lână curată L. 160	Pânze de Schroll L. 40
Stofe engleze 145 cm. pentru haine de dame şi bărbaţi 225	Pânze albite de Schroll 60
I-ma gabardin 300	Pânze Stefani 62
Stofe cu dunici şi caro 280	Pânze galbene 40
Stofe pentru manteau 500	Perdele de reţean 40
Căptuşeli pentru manteau şi tailleur 90	Perdele artistice „Madras” 600
Mătase poplin pentru cărpe 350	Garnitură de pat 3 bucăţi 1000
Marquissete helveţian 100	Plăpumi umplute cu vată în toate culorile 650
Epouge de mode 140	

Furnituri accesorii pentru haine de dame şi bărbaţi cu preţurile cele mai eficiente.

SOSIRE SAPTAMANALA DE NOUTAŢI

DIN PARIS.

393 7-10

TRASURI DE VANZARE

1 trăsura cu roţi-cauciuc împreună cu 4 cercuri de fier.

1 car.

1 sanie.

Hamuri pentru o trăsura cu doi cai şi pentru una cu un cal.

3 cai.

Toate de vânzare în stare bună împreună cu concesiunea.

La dispoziţie stau 1 grajd pentru 4 cai, un şopron şi o remiză pentru căruţe.

Amănunte dă

D-1 ROTH

888 2-3 Strada Lungă 124

